	Стереотипы и перемены в Британии


	

	Для некоторых Европа — это территория, на которой практически все разговаривают на французском языке. Британцы по-прежнему не сильны в изучении иностранных языков. Свободное владение каким-либо из иностранных европейских языков является редкостью. Но в этом нет предвзятости или преднамеренности. Британцы не отказываются разговаривать на других языках; они просто не видят в этом необходимости.
Британцам, как и жителям любой страны, принято приписывать определенные черты, которые считаются для них типичными. К таким характеристикам не следует относиться слишком уж легковерно, и в случае британцев есть три особые причины проявлять в этом вопросе осторожность. Мы начнем с обсуждения этих трех причин.
Стереотипы и перемены
Любое общество со временем изменяется, но изменение репутации нередко отстает от этих перемен. Многие черты, которые часто считаются типично британскими, заимствованы из книг и песен, написанных довольно давно. Современную жизнь они уже не отражают. Примером может служить расхожая точка зрения, что Британия — «страна традиций». Так, по крайней мере, утверждает большинство туристических брошюр.

	

	Традиции Британии


	

	Существует очень немного давних традиций, которые соблюдаются в большинстве семей. Число парадов и процессий, которые имеют действительно исторические корни, также меньше, чем во многих странах. В повседневном разговорном английском языке гораздо меньше пословиц и поговорок, чем во многих других языках. Британцы слишком индивидуалистичные для таких вещей. Вдобавок они славятся как наиболее активные зрители видео, что никак нельзя отнести к традиционному времяпрепровождению.
Можно привести множество примеров стереотипов, которые считаются типично британскими, но давно уже таковыми не являются. Один из них — непременный котелок на голове лондонского джентльмена. В действительности, такие шляпы не принято носить уже в течение длительного времени. Ряд примеров связан с едой и напитками. Традиционный «британский», или «английский», завтрак включает в себя комбинированное жареное блюдо (ветчина, сардельки, яйцо),которому предшествуют хлопья с молоком за этим следуют тосты с маслом и мармеладом. В действительности лишь 10% британцев съедают такой завтрак. Две трети опускают жареное блюдо, ограничиваясь хлопьями, чаем и тостами. Остальные съедают на завтрак еще меньше. Таким образом, завтрак большинства британцев гораздо ближе к «континентальному» (т. е. европейскому), чем к «английскому».


	Реальная жизнь Британцев


	

	В некоторых случаях реальная жизнь британцев соответствует стереотипам, но из этого делают неверные выводы. Примером мо гут служить очереди в Британии. Если британцам приходится ожидать чего-то, они образуют очень упорядоченные очереди. Но из этого вовсе не следует, что они любят стоять в очередях. Согласи исследованиям 1992 года среднее время необходимое для оплаты покупок в британских супермаркетах, составило три минуты двадцать три секунды; среднее время обслуживания в банке — две минуты тридцать три секунды. На первый взгляд такое время вполне приемлемо. Однако газета "The Sundy Times" расценила это по-другому, охарактеризовав приведенные цифры как «проблему». Некоторые банки в ответ обеспечили время ожидания менее двух минут. Таким образом, наблюдая очереди, было бы неверно заключить, что британцы терпеливы. В действительности британцы терпеть не могут всякого рода ожидания, а очереди просто являются выражением их воспитанности.


	Дружелюбное отношение в Британии


	

	По настоящему дружелюбное отношение в Британии подразумевает пренебрежение всякими формальностями. При обращении не используют титул (мистер, профессор и т. д.); принимая гостей, не надевают парадную одежду; при встрече не пожимают руки; обращаясь с просьбой, не говорят «пожалуйста». Иностранцы иногда воспринимают такое поведение как недружелюбное и неуважительное. Британцы же показывают этим, что вы относитесь к друзьям и, стало быть, всеми формальностями можно пренебречь. Обратиться к кому-нибудь с использованием титула или сказать «пожалуйста» означает соблюсти формальность, а следовательно установить некую дистанцию. То же самое относится к рукопожатию. Полагают, что оно очень типично для британцев, но на самом деле рукопожатие распространено весьма незначительно. Большинство людей пожимают руки только, когда их впервые представляют друг другу или при встрече со знакомым (но не с другом после длительного перерыва. По тем соображениям большинство британцев чувствуют себя неловко, если, придя в гости, они обнаруживают основательно подготовленный стол, а хозяева встречают их в вечерних туалетах. Они воспринимают это не как гостеприимство, а как непонятный жест, который не позволяет расслабиться. Правда то, что британцы, особенно англичане, более замкнуты, чем жители многих других стран. Для них не характерно подчеркивать дружелюбие, открыто демонстрируя свои эмоции.

	


 
	Формальное и неформальное поведение Британцев


	

	Туристы знают, что в Британии есть множество церемоний. Некоторые делают отсюда вывод, что британцы очень формальны в своем поведении. В действительности это и так, и не так. Существует значительная разница между соблюдением формальностей и стилем поведения в ничем не регламентированной жизни. Все зависит от того, играет ли человек в данный момент общественную роль, или же он предоставлен самому себе. Если человек «на службе», он должен соблюдать некие довольно жесткие правила. Так, банковский служащий должен быть на работе в костюме и галстуке, даже если он и не может позволить себе иметь очень элегантный костюм. То же самое относится к политикам. Но когда те же люди предоставлены сами себе, для них по сути нет никаких правил. Британцы более терпимы ко всяким странностям в одежде, чем жители многих других стран. Того же банковского служащего можно увидеть на улице во время обеденного перерыва с галстуком, намотанным на запястье и с расстегнутым воротником. И его работодатель никогда не сделает ему замечание, поскольку это будет недопустимым вмешательством в личную жизнь. Может быть, именно из-за необходимости строго соблюдать формальности в одежде в рабочее время британцы очень любят «разнаряжаться» по воскресеньям.


	


 
	Любовь британцев к природе


	Большинство британцев живет в городах. Но при этом они сохраняют идеализированное отношение к сельской местности. В некоторых других странах с проживанием в сельской местности ассоциируются такие проблемы, как отсутствие развитых коммуникаций, невысокий уровень образования, безработица, бедность. У британцев же таких негативных ассоциаций нет. Для них сельская местность — это тишина и покой, красота природы, хорошее здоровье и отсутствие преступности. Многие предпочли бы жить в сельской местности, если бы видели возможность заработать там на жизнь. Идеалом являются крытые тростником коттеджи, выстроенные вокруг «сельской поляны». Неподалеку должно быть небольшое озеро, в котором плавают утки. В наши дни таких деревушек совсем немного, но именно этот стереотип прочно прижился в Британии.
Характерная история связана со строительством туннеля под Ла-Маншем. Наряду со строительством туннеля планировалось также строительство скоростных железнодорожных веток по обе стороны от него. Вопрос стоял о том, как именно должны пройти эти железнодорожные ветки. С французской стороны все городки и деревушки боролись за то, чтобы железнодорожная ветка прошла как можно ближе, в расчете на то, что это благоприятно скажется на местном бизнесе. С британской же стороны, напротив, никто не хотел, чтобы железная дорога проходила поблизости.

Сельская местность Британии


	Сельская местность символизирует стабильность. Проживающие в городах сохраняют тягу к природе и рассматривают как свое неотъемлемое право и привилегию возможность отправиться в сельскую местность в любое время, когда им вздумается. Большие территории объявлены в стране национальными парками, и на них не разрешается строить здания. Есть организация, объединяющая тысячи любителей пешеходного туризма, Rambler's Association (rambler — бродяга). Она находится в беспрестанной борьбе с землевладельцами за право прокладывать дороги и маршруты через их владения. Существуют очень подробные карты, на которых нанесены все пешеходные маршруты. Путешествующие пешком часто останавливаются на молодежных турбазах, принадлежащих Youth Hostels Association (Ассоциация молодежных турбаз). Это! благотворительная организация, цель которой — помочь всем, особенно молодым людям, ограниченным в средствах, лучше узнать и полюбить сельскую местность. Поэтому турбазы недорогие и очень просто устроенные. 
Национальный трест (The National Trust) . Это официально признанная благотворительная организация, цель которой сохранить насколько это только возможно сельскую местность и расположенные на ней исторические здания, приобретая их «для народа».

	


 
	

	День Гая Фокса


	

	День Гая Фокса. Это ночь костров и фейерверков, напоминающая о так называемом «пороховом заговоре». По существующей версии католики, недовольные притеснениями Якова I, предприняли попытку взорвать его вместе с правительством в день открытия парламента. Для этого они арендовали помещение недалеко от парламента, прорыли подземный ход и поместили в подвал парламента 36 бочек с порохом. Заговор сорвался из-за того, что один из заговорщиков решил спасти жизни своих друзей, состоявших в парламенте, и послал одному из них письмо с просьбой ни в коем случае не появляться в парламенте в этот день. Письмо вызвало подозрение, здание осмотрели и нашли бочки с порохом. При этом был схвачен и Гай Фокс, которому было поручено произвести взрыв. Есть и другие версии. Не исключают, что заговор был инсценирован самим королем, чтобы иметь основания для более сильных репрессий против католиков. Как бы то ни было, но с 1605 года существует традиция разводить в этот вечер костры и сжигать чучело Гая Фокса. В наши дни праздник обогатился ракетами и фейерверками и практически полностью утратил религиозную окраску. Это праздник огня, который больше всего любят дети. И дети-католики празднуют его с таким же энтузиазмом, как и дети-протестанты. Далеко не все могут толком объяснить, почему именно сжигают чучело. Но зато все знают, что оно может помочь собрать деньги на ракеты и фейерверки.


