Эффективность подготовки учащихся

к ГИА и ЕГЭ по иностранному языку.

        В условиях интенсивной модернизации языкового образования в Российской Федерации и адаптации системы итоговой аттестации школьников по предмету «Иностранный язык» к ведущим европейским экзаменационным палатам современный учитель иностранного языка испытывает значительные затруднения, планируя подготовку учащихся к экзаменам в 9 и 11 классах по предмету.
       Одной из острых проблем такого рода является внезапный для учителя иностранного языка переход с системы внутреннего оценивания на систему внешнего оценивания в 9 – 11 классах, а также необходимость осуществления мониторинга учебных достижений учащихся по предмету. Напомню, что ранее в языковом образовании господствовала система традиционного внутреннего оценивания, когда учитель самостоятельно отбирал материал для итоговой аттестации учащихся. Иными словами, контролю на экзамене по иностранным языкам подлежал уровень владения именно тем материалом, который предварительно изучался на уроке. Такая система была максимально комфортна для учителя, однако её несомненным минусом являлся тот факт, что она не позволяла организовать подход к итоговой аттестации учащихся в рамках единых требований  по предмету даже в отдельно взятом образовательном учреждении. Отсутствие четких критериев при внутреннем оценивании также делало его максимально субъективным. Все это создавало определенные проблемы для учащихся выпускных классов при поступлении в средние специальные и высшие учебные заведения языкового профиля. 
       Внешнее оценивание предполагает отсутствие возможности для учителя предугадать конкретный материал, выносящийся на итоговую аттестацию. Именно такой системой стали ГИА (государственная итоговая аттестация) и ЕГЭ (единый государственный экзамен). Закономерно, что учитель испытывает значительный стресс при переходе на данную систему.  

       «Обучать или готовить к ГИА и ЕГЭ?», - вот типичный вопрос современного учителя иностранного языка. К сожалению, зачастую процесс подготовки учащегося к итоговой аттестации воспринимается учителем как «натаскивание» на определенный экзаменационный формат. Одна из важнейших проблем в подготовке школьника к современной итоговой аттестации – непонимание учителем различий между обучением и контролем. Часто, не увидев в УМК заданий в формате ЕГЭ или ГИА, учитель полагает, что данный комплекс не готовит к этим экзаменам. Несомненно, необходимо знакомить учащихся с форматом тестирования и стратегиями эффективного выполнения тестовых заданий ГИА и ЕГЭ, однако прежде, чем контролировать сформированность навыков и умений, необходимо их сформировать, что достигается за счет разнообразных заданий, необязательно в формате ЕГЭ или ГИА.   

 Следующей проблемой для учителя иностранных языков является незнание классической типологии оценивания. Традиционно различают субъективное и объективное оценивание. Субъективное оценивание предполагает, что в отдельно взятом классе учитель выделяет условно «лучших» и «слабых» учеников, выставляя соответствующие отметки от их учебного прогресса. Такое оценивание позволяет учителю использовать отметку как инструмент поощрения, стимулирования учащегося, выставляя более высокую отметку. Объективное оценивание предполагает использование рейтингового и критериального подхода. Рейтинговый подход в действии мы можем наблюдать при отборе участников Всероссийской олимпиады школьников, начиная с регионального этапа. При использовании критериального подхода объект оценивания сравнивается экзаменатором с определенным эталоном, стандартом в рамках дихотомической (верно – неверно) или холистической (развернутой) шкалы. Именно холистическая шкала положена в основу процедуры оценивания части С ГИА и ЕГЭ по иностранным языкам. Грамотное применение холистической шкалы требует специального обучения и тренировки.
       Важнейшим дискуссионным вопросом для учителей иностранного языка является отсутствие блока «Говорение» в ЕГЭ с 2009 г. Существуют различные, зачастую диаметрально противоположные точки зрения по этому поводу. Большинство учителей справедливо полагают, что экзамен в таком виде не может полностью проверить соответствие знаний, умений и навыков учащихся требованиям, определенным в государственном образовательном стандарте общего (полного) образования 2004 г. Напомним, что цель обучения иностранным языкам в современной школе определяется как формирование личности учащегося, способного и стремящегося принять участие в межкультурной коммуникации, в том числе  в устной форме. Однако ЕГЭ сейчас не полностью проверяет уровень сформированности  коммуникативных умений учащихся, обслуживающих устную форму речевого общения. Тем не менее, это не является основанием для учителя игнорировать обучение говорению на уроках иностранного языка в 10 -11 классах.
       Еще хотелось бы отметить тот факт, что учитель иностранного языка сегодня иногда психологически не приемлет модернизации форм итоговой аттестации, что само по себе является важной проблемой. Новые формы итоговой аттестации есть объективная реальность современного образовательного пространства, и учителю необходимо учиться эффективно работать в изменившихся условиях. И, кроме того, учитель иногда не осознает, что востребованность ЕГЭ по иностранным языкам сегодня значительно повышает в глазах учащихся, их родителей и администрации школы статус самого предмета и учителя.
Раздел «Письмо»
        Раздел «Письмо» включает два задания разного уровня сложности: написание личного письма и написание тематического высказывания с элементами рассуждения.
       С1

       Письмо личного характера является наиболее простой частью четвертого раздела экзамена. Однако учащиеся часто испытывают многочисленные трудности в написании и оформлении данного произведения. 

       Напомним, что задание С 1 оценивается по двум критериям – решение коммуникативной задачи (содержание) и организация текста – 6 баллов максимально (по 3 балла за критерий). Иными словами, на успешное выполнение данного задания практически не влияют грамматические, лексические и орфографические ошибки учащихся. При этом на первое место выходит критерий содержания (0 баллов по данному критерию автоматически обнуляет общий балл за все задание, так же, как и в задании С 2).
       Специалисты рекомендуют предоставить учащимся схему оценивания и подробно изучить её вместе с ними. Такие схемы можно найти во всех материалах для подготовки учащихся к ЕГЭ.

       Далее следует рассмотреть оформление письма личного характера в виде схемы и с использованием клише. Дать учащимся алгоритм действия по написанию письма. 

· Адрес пишем в правом верхнем углу, строчкой ниже – дата.

· С красной строки – обращение (Dear friend).

· Оформление начала письма – Thank you for your letter! I will be glad to answer all your questions.
· Новый абзац – I must say, - отвечаем на поставленные вопросы, при чём,  в том порядке, как они следуют в тексте письма.
· Следующий абзац – I got interested in your news! – задаем вопросы по  теме.
· Окончание письма – That is all for now. I will look forward to your answer! 

· Личная подпись – Yours, Mary.
      Учащимся следует доступно объяснить, что каждое написанное ими письмо личного характера должно быть оформлено в соответствии с подобной схемой и с использованием указанных клише. Это гарантирует экзаменуемому высший балл по второму критерию - организация текста, т.е. высказывание логично; средства логической связи использованы правильно; текст разделен на абзацы; оформление текста соответствует нормам, принятым в стране изучаемого языка. 
Что касается критерия содержания. Очевидно, что для успешного решения коммуникативной задачи необходимо четко и достаточно полно ответить на поставленные партнером по переписке вопросы и задать три вопроса ему (ей) в соответствии с темой, указанной в задании. Предложите учащимся прочитать задание, подчеркнуть и пронумеровать вопросы партнера по переписке. Рекомендуется отвечать на вопросы именно в том порядке, в котором они заданы. Это поможет учащемуся не пропустить вопрос и обдумать его более тщательно, обратить внимание на детали поставленного вопроса.    

        В процессе написания данного произведения учащийся не должен забывать о необходимости строго контролировать количество использованных слов. Около 20 слов может потребоваться на написание вопросов партнеру по переписке, примерно 30 слов занимают клише и оформление письма. Итого учащемуся остается от 50 до 90 слов на ответы на вопросы партнера по переписке. Если вопросов достаточно много (3-4), то учащийся должен особенно тщательно следить за используемым им количеством слов, чтобы не превысить норму (90 – 154).
       Постановка вопросов в конце письма также требует определенных навыков и вдумчивости со стороны учащегося. Нужно отметить, что учащиеся иногда задают вопросы типа «Could  you please send me some photos of him?» и пр. Вопросы, начинающиеся с can, could, will, would часто не являются вопросами по существу, - это просьбы или предложения. Следовательно, учащимся следует либо избегать постановки таких вопросов, либо учитывать данный фактор.
       Полезным упражнением для учащихся будет анализ готового произведения. Желательно подбирать материал для анализа, который позволит учащимся найти неточности в выполнении задания, сделать определенные замечания, после чего учитель может предложить учащимся написать собственное произведение по данному заданию.

       Четкое следование данным инструкциям позволяет учащемуся получить высший балл (6) за данное задание. Не забудьте указать учащимся на достаточно жесткий формат задания, не предполагающий каких-либо творческих проявлений с их стороны. 
